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ПУТИ РЕАЛИЗАЦИИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ И ВОСПИТАНИЯ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ.

Океан седой звенит набатно, 

Он таит обиду в глубине, 

Чёрные раскачивая пятна 

На крутой разгневанной волне. 

Стали люди сильными, как боги, 

И судьба Земли у них в руках, 

Но темнеют чёрные ожоги 

У земного шара на боках.
Мы давно "освоили" планету, 

Широко шагает новый век. 

На Земле уж белых пятен нету –

Чёрные, сотрёшь ли, человек?

В 20 веке мир так изменился всего за несколько десятилетий, что проблема отношений природы и общества – экологическая проблема – стала одной из глобальных проблем человечества. Самая серьезная причина тяжелой экологической обстановки на земле - экологическая неграмотность большей части населения и неумение предвидеть последствия вмешательства человека в природу. В настоящее время экологическое образование является одним из актуальных направлений развития системы образования в целом. Знаниями о взаимоотношениях общества и природы должен владеть каждый выпускник общеобразовательного учебного заведения, независимо от того, кем он хочет стать и какую профессию собирается получить. 


Экологическое образование и воспитание младших школьников является необходимым и важным звеном  в естественнонаучном просвещении. От этого зависит дальнейшее отношение человека к природе.


Младший школьный возраст - самоценный этап в развитии экологиче​ской культуры личности. В этот период происходит качественный скачок, в значительной степени определяющий процесс развития экологической куль​туры личности в дальнейшем. Детей еще можно научить понимать природу, чувствовать ее красоту, читать ее язык, беречь ее богатства. Необходимо с раннего возраста воспитывать в детях любовь к природе, чтобы впоследствии сформировалась гуманная, творческая, социально активная личность, бережно и ответственно относящаяся к богатствам природы и общества. Поэтому экологическое образование и воспитание  стало одним из ведущих направлений моей педагогической деятельности.

Формирование экологической культуры личности – является целью всего экологического образования, в том числе и начального. Под экологической культурой  понимается целостная система, включающая ряд элементов:

( систему экологических знаний;

( экологическое мышление;

( культуру чувств (сочувствие, сопереживание,  чувство патриотизма и др.);

(культуру экологически оправданного поведения, характеризующегося степенью превращения экологических знаний, мышления и культуры чувств в повседневную норму поступка.

Вот уже более десяти лет экология красной нитью проходит через всю мою педагогическую деятельность. Последние четыре года работаю по системе Л.В. Занкова, которая позволяет широко использовать имеющийся опыт по данной теме. Л.В. Занков говорил о том, что в обучении следует достигать не только умственного, а в целом и общего развития учащихся, включая эмоциональную, нравственную сферу и волевые усилия школьников. Каждого ученика нужно вести в обучении соответственно его индивидуальным особенностям, раскрывать эти особенности, давать простор индивидуальности. Экологическая деятельность как раз и создает условия, которые позволяют детям продвигаться в общем развитии. Экологизация и валеологизация учебно-воспитательного процесса способствует гуманизации образования.
 
Экологическое образование и воспитание младших школьников может осуществляться как в учебном процессе, так и во внеклассной и внешкольной работе. Реальные возможности для решения задач экологического образования в начальных классах имеют как самостоятельные учебные предметы- «Природоведение», «Окружающий мир», «Природа и экология Красноярского края», так и все другие предметы. Первостепенное место занимают вопросы формирования эмоционально – нравственного отношения младшего школьника к природе, развитие эстетических мотивов ее восприятия.


Экологическое образование, по мнению ученых, создает реальные возможности для осуществления межпредметного подхода к обучению и воспитанию учащихся. Учитывая межпредметность, как общий подход к моделированию системы учебных заданий экологического характера, ведущая роль остается за предметами  «Природоведение», «Окружающий мир», «Природа и экология Красноярского края». Все задания интегрируются вокруг стержневой идеи «Человек и его взаимоотношения с природой». Именно эта идея логически связывает задания ведущих предметов с учебными заданиями по другим предметам: чтению, математике, русскому языку, труду и другим. Приведу небольшой пример использования межпредметного подхода. С приходом зимы запускаем в действие проект «Поможем птицам перезимовать». Задания по предметам интегрируются вокруг стержневой идеи «польза птиц и их охрана». На уроках могут быть использованы следующие виды заданий:

Русский язык - изложение текста «Дрозды», работа по сюжетным картинкам «Мастерим кормушки»

Математика – используются задания и задачи про птиц экологического содержания.

Чтение – проводится беседа «Птицы - наши друзья», идет целенаправленная работа над текстами «Лесная кормушка», «Ребята и утята», «Серая Шейка» и другими подобными текстами.
Окружающий мир – просмотр видеофильма «Перелетные птицы», прослушивание аудиозаписей с голосами птиц, разгадывание ребусов, загадок, кроссвордов.

Труд – изготавливаются поделки птиц из природного материала, пластилина, картона и бумаги.

Дома вместе с родителями дети мастерят и развешивают кормушки, собирают корм.

 Эта работа хорошо связывается с внеклассной работой при подготовке к экологическому празднику, проекту.

Среди внеурочных форм экологического образования наиболее распространены и известны экологические праздники, игры, проекты, а также биотехнические мероприятия и работа по созданию комфортной визуальной среды в классном кабинете. 

Внешкольная работа экологического направления ведется специалистами и педагогами дополнительного образования.

Я остановлюсь на некоторых формах внеклассной работы.

В настоящее время одна из целей моей педагогической деятельности - создать условия для формирования основ экологической культуры личности ребенка через игровую и проектную деятельность. 

Применение игровой технологии позволяет: 

( пробудить у детей интерес, увлечь их, воодушевить полученными результатами;

(  развивать коммуникативные навыки;

(  реализовать потребности личности в самовыражении, самоутверждении, самоопределении, самореализации.


В структуру игры как деятельности органично входят целеполагание, планирование, реализация цели, а также анализ результатов, в которых личность полностью реализует себя как субъект. Мотивация игровой деятельности обеспечивается ее добровольностью, возможностями выбора и элементами соревновательности, удовлетворения потребности в самоутверждении и в самореализации. С учетом этого в классе организованы объемно-пространственные экологические игры: «Остров сокровищ», «Покорители вершин», «Зов джунглей» собственного изобретения и изготовления, а также индивидуальные маршруты «экологических походов» для учащихся, которые отражают их успехи и достижения, как в урочной, так и во внеурочной деятельности.


Достижения учащихся в учебной и внеурочной деятельности «оцениваются» фишками, которые позволяют продвигаться в «Игре» всей команде или индивидуально каждому ученику, в зависимости от условий игры. Желание отслеживать свое продвижение именно через игру у детей очень велико, повышается интерес к учению и уровень мотивации. Итоги подводятся в конце каждой недели, четверти, года. Отмечаем и поощряем хорошие результаты, анализируем то, что не удалось, не получилось, намечаем план действий на следующий период. Лучшие свои результаты дети заносят в  личные портфолио, а также пополняется «Копилка достижений класса».


Проектная деятельность открывает большие возможности формирования собственного жизненного опыта ребёнка по взаимодействию с окружающим миром.

Тех​нология организации проектной деятель​ности школьников включает в себя сово​купность исследовательских, поисковых и проблемных методов, творческих по своей сути, инструментально направленных на самостоятельную реализацию школьником задуманного результата. 

Проектная деятельность 

- способствует актуализации знаний, умений, навыков ребенка, их практическому применению во взаимодействии с окружающим;

-стимулирует потребность ребенка в самореализации, самовыражении, в творческой личностно и общественно значимой деятельности;

- реализует принцип сотрудничества детей и взрослых, позволяет сочетать коллективное и индивидуальное в педагогическом процессе;

- является технологией, обеспечивающей рост личности ребенка, позволяет фиксировать этот рост, вести ребенка по ступеням роста – от проекта к проекту. 

Темы детских проектных работ выбираются из содержания учебных предме​тов или из близких к ним областей. В процессе работы над проектом провожу с учениками экскурсии, прогулки-наблюдения, социальные акции.

Одним из важнейших показателей нашей совместной деятельности является разработка собственных экологических проектов, индивидуальных и коллективных, многие из которых получили высокую оценку  на уровне гимназии и города. Так мой ученик, Прокушев Тимофей, в рамках классного проекта «И кошке доброе слово приятно» разработал индивидуальный долгосрочный проект «Котовасия», трижды выступал на городских научно-практических конференциях и занимал призовые места. Его работа была напечатана в городском сборнике «Научно-практических конференций». 

В этом году ученица моего класса Хамина Анна представила на научно-практической конференции города свою исследовательскую работу «Просто мусор» о проблеме городских свалок и загрязнения города. Статья была напечатана в местной газете и имела громкий резонанс, заставила многих  задуматься, в том числе и местные власти. 

Наиболее удачные индивидуальные проекты: «Жалобная книга природы», «Березкины слезы», «Капелька», «Добрая зима».

Коллективные проекты, которые носили социальную направленность и получили высокую оценку  на уровне гимназии: «Птицы – наши друзья», «И кошке доброе слово приятно», «Только от жизни собачьей – собака бывает кусачей», «Чистый город». Традицией стало завершать любой проект большим праздником, на который приглашаем родителей, учителей, учеников других классов. Иногда такие праздники проводим открыто для учителей города. Здесь представляется продукт совместного творчества учеников, их родителей и учителя, оформляются выставки  работ, поделок, рисунков, книг, изобретений. Дети получают памятные подарки, призы, дипломы и медали (которые  придумываем и делаем сами). 

Многие проекты имели социальную значимость. Игрушки, изготовленные детьми, были подарены дошкольникам; проводился экологический десант по уборке набережной реки Кан, соснового бора; собиралась макулатура (вырученные средства пошли на приобретение некоторых  учебников на следующий год); проводилась агитационная и разъяснительная работа с населением по сбережению тепла, воды, электроэнергии, по проблемам уборки мусора. Творческая группа учеников под руководством учителя разрабатывает различные творческие выставки и работы, выпускает ежемесячную газету «Окно в природу», в которой затрагиваются проблемы экологического характера. В ходе совместной деятельности у нас с детьми уже накоплен богатый материал: различные поделки; книжки-малышки; рисунки; плакаты; рефераты; сочинения; аудио- и видеозаписи; макеты  для оформления кабинета, праздников, уроков.  

Важным условием формирования экологического сознания является экологизация педагогической среды. Только педагогическая среда, насыщенная соответствующими стимулами, создает уникальное настроение, благодаря которому каждое слово учителя становится более значимым, убедительным. Поэтому при оформлении кабинета стараюсь придерживаться экологической направленности. Это:

1. Уголок «Экология» с определенными рубриками.
2. Живой уголок, представленный аквариумом и комнатными растениями.
3. Уголок цветовода.
4. Объемно-пространственная «Игра» («Остров сокровищ», «Экологическая прогулка в джунгли» (фото 1), «Экологический поход»).
5. Уголок «Экологические наблюдения за природой».
6. Объемно-пространственная композиция, напоминающая природный ландшафт


 (фото 2, фото 3).
К моменту окончания начальной школы о сформированности экологической культуры учеников можно судить по следующим проявлениям: 

· соблюдение правил поведения в окружающей среде вошло в привычку; дети стали контролировать свои действия, соотнося их с окружающей обстановкой и возможными последствиями для тех или иных объектов окружающей среды; 

· стала более выраженной потребность в заботе о тех или иных представителях животного и растительного мира;

· дети стали более самостоятельно выбирать объекты своей экологической деятельности;

· доброта, отзывчивость и внимание к окружающим (людям, природе) сопровождается готовностью ребенка оказать помощь нуждающимся в ней.

Характеризуя процесс обучения по новой дидактической системе, Л.В. Занков подчеркивал, что решающее в обучении – добиться, чтобы у ребенка возникла потребность в познании. По моему мнению, экологическая направленность в обучении как раз и позволяет повысить познавательный интерес учащихся, поскольку объединяет все школьные дисциплины, способствует оптимальному общему развитию каждого ребенка. 

Экологическое образование и воспитание в начальной школе дает интересующимся детям достаточно полное систематизированное представление об экологии и формирует необходимые предпосылки для более углубленного изучения экологии в средней и старшей школе. 
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